精进医术惠患者

-访市名中医、市中医院妇产科主任中医师张立新



张立新为患者把脉问诊。

■文/图 本报记者 张玲玲

从医26年来,她始终把"医者仁 心"当成座右铭,用仁爱之心对待每一 名患者; 她兢兢业业、刻苦钻研、精益 求精,视病人为亲人,为患者缓解病 痛, 赢得患者赞誉。她就是市中医院妇 产科主任中医师张立新。她也是中华医 学会会员、漯河市中医药学会会员、漯 河市妇科肿瘤专业委员会会员、漯河市 医学会围产医学专业分会委员会委员。

今年49岁的张立新出生于医学世 她从小耳濡目染,并在母亲的引导 下,逐渐走上了学医之路。她对传统医

学尤其喜爱,上学期间,已熟读《伤寒 论》《金匮要略》《黄帝内经》《傅青主 女科》等医学名著。长辈们从医时对患 者有求必应的态度和勤勉好学、认真钻 研的劲头,她都看在眼里、记在心里, 患者的信任和感激也让她对医生这份职 业越发热爱,并立志做一名好医生。

1997年,张立新大学毕业,如愿 成为一名医生。从医之后,为精进医 术,造福更多患者,她多次在河南中医 药大学一附院和武汉同济医院研修。 "做学问要耐得住寂寞,有精益求精。 锲而不舍的精神。"这是张立新教导学

生时经常说的一句话。多年来,她是这 样说的, 也是这样做的。工作期间, 她 不断学习进取, 总结归纳, 发表多篇论 文。除此之外,她积极参加国家及省内 外举办的学术会议, 聆听专家学者的学 术讲座,并多次到上级医院学习前沿医 疗技术, 开阔视野, 增加知识储备, 自 身专业素养得到进一步提升。工作中, 她积极开展中医特色治疗项目并进行推 广,取得了较好的效果。

从医26年来,张立新始终工作在 临床、教学、科研一线。她对患者尽职 尽责,每年的接诊量近万例,没有出现 任何差错事故;每年为女职工健康查体 3000余人次,并提出治疗及保健方 案; 指导孕妇定期产检, 积极推广民生 项目;认真完成实习生带教、继续教育 等工作,并开展新进人员的培训工作。

作为一名医务人员,张立新始终 坚持"想病人之所想,急病人之所 急",细心倾听、耐心讲解、严密组 方,为患者健康保驾护航。"经过一个 多月的治疗, 我的睡眠质量提高了, 精神状态也改善了,非常感谢张医 生。"50多岁的患者刘女士说,她在做

完卵巢囊肿手术后,体质变差,且出 现了浑身疼、失眠等不良反应。后 来,刘女士慕名找到张立新进行治 疗。经过张立新的调理, 刘女士的各 项症状明显改善。"每次看到患者治疗 后病情好转,我都特别有成就感,也 明白了付出的意义。"张立新说。

多年来,张立新结合家传秘方及自 身经验,以诊脉知病、以辨证施治、以 方论下药, 对妇科病、不孕症、月子病 有独到的见解和造诣。行医过程中,张 立新总是换位思考,与患者耐心沟通, 赢得了患者的信任,与很多患者成了朋 友。"要是没有张医生,就没有我们一 家人现在的幸福生活。"今年40岁的患 者周女士说,她和爱人因不孕跑了多家 医院就诊,均被建议做试管婴儿。"我 们找到张医生后,她对我们进行心理疏 导,并制订了治疗方案。经过中药调 养,我最终自然怀孕并顺利生下孩 子。"周女士说。

"我将继续秉持严谨认真的行医态 度, 弘扬'敬佑生命、救死扶伤、甘于 奉献、大爱无疆'的精神,为患者的健 康保驾护航。"张立新说。



省、市级名中医系列报道

诚信二院·健康万家

了解卵圆孔未闭

卵圆孔类似一个功能活瓣,位于 心脏房间隔之上, 出生后大多数人的 卵圆孔是闭合的, 若3岁以上仍未完



全闭合,则被称为卵圆孔未闭。这是 一种先天性心脏结构异常。

近年来的研究发现, 卵圆孔未闭 与不明原因脑卒中之间存在密切联 系, 其发病率约占缺血性脑卒中的 25%,特别是小于55岁的不明原因脑 卒中患者,约40%~50%发病已证明 与卵圆孔未闭相关。卵圆孔未闭是不 明原因脑卒中的一个重要病因,且为 独立危险因素,可能引起反常栓塞, 从而威胁患者生命。

当卵圆孔未闭患者因咳嗽、剧烈 运动、潜水等导致右心房压力超过左 心房时,心脏内血流会出现明显的右

向左异常分流, 从而引起不明原因脑 卒中、偏头痛等相关临床综合征。据 最新文献报道,偏头痛患者卵圆孔未 闭的发生率为14.6%~66.5%, 先兆性 偏头痛卵圆孔未闭的发生率为 26.8%~96.0%。卵圆孔未闭介入封堵 术具有安全、有效、创伤小的优点, 可使83%患者的偏头痛症状得到明显

如果出现不明原因的头痛、头 晕、呼吸困难或肢体无力等症状,应 该及时就医,检查是否存在卵圆孔未 闭的情况。

李慧新



市二院心血管 内科主任,副 主任医师, 硕 士研究生。他 是省卒中学会 心血管分会委 员、省老年医 学会心血管专 业委员会委 员。他发表国 家级核心期刊

■专家链接

李慧新,

论文数篇,擅长心血管内科常见病、多 发病、疑难病的诊治及急危重症心脏病 的救治, 并可独立开展冠心病的介入诊 疗手术。他先后荣获"漯河市最美卫计 "漯河市百名优秀医师"等称号以及 市第二人民医院特殊贡献奖、漯河市五 一劳动奖章。

相约六院・健康相伴

腰部日常护理指南

腰椎间盘突出症指因椎间盘变 性、纤维环破裂、髓核突出而刺激或 压迫神经根、马尾神经所表现出的一 种综合病症。腰部日常护理需要注意

1.调理饮食。腰痛急性期卧床的



慢,食物的摄入量应适当减少,多吃 蔬菜、水果及豆类食品,脂肪含量较 高的食物尽量少吃,以免大便干燥导 致排便困难。

患者消化功能明显降低, 胃肠蠕动变

2.注意腰部保暖。平时注意腰部 尽量不要受寒。锻

炼后不宜立即进入 空调房间, 更不宜 立即洗冷水澡。

3.纠正不良姿 势。在日常生活 中,弯腰幅度不要 太大, 以免发生扭 伤。尽量避免久坐 久站,不官采取直 腿弯腰的姿势拖地 板、抬重物等,避免腰部长期负重而 引起椎间盘病变。提重物时可以先慢 慢屈髋、屈膝蹲下,待拿起重物后再 缓慢起立。

4.选择合适的床垫。急性发作期 患者尽量卧床休息,同时避免选择过 软床垫, 软硬适中的床垫对脊柱能起 到有效的承托。

5.进行功能锻炼。遵从医嘱进行 合理治疗, 并通过锻炼加强腰背部肌 肉力量,需要注意的是不要过度劳累。 6.避免外伤。由于腰部急性外伤

是腰椎间盘突出复发的原因之一, 所 以大家平时应有防范风险意识。

如果出现腰部明显疼痛、四肢麻 木等症状时,应及时到正规医院就 赵广俊



诊治及畸形矫正等。

市六院 (市心 血管病医院) 骨科主任,主 任医师, 现任 中国研究型医 院学会骨外固 定学组委员,

省残疾人康复

■专家链接 赵广俊,

新与转化学组 常委。他是河南省科技厅专家库成员, 市科 技创新带头人。他先后到省内外多家医院进 修,在核心及国家级期刊上发表专业论文30 余篇,专著1篇,获漯河市科研成果一等奖1 项、二等奖5项。他擅长四肢各类骨折的复 位固定、髋膝关节置换、各种骨病的系统化

天气多变 警惕流感和诺如病毒

流感和诺如病毒感染是春季两种常 见的传染病,全人群对这两种病毒都普 遍易感。要预防春季传染病,建议大家 保持良好的卫生习惯, 做好物品的清洁 消毒、居所的开窗通风。

流感病毒在一般情况下的潜伏期是 1天~4天(多为2天),主要通过感染 者打喷嚏和咳嗽等产生的呼吸道飞沫传 播,也可经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直 接或间接接触感染。在人群密集且密闭 或通风不良的房间内, 也可能会通过气 溶胶的形式传播。

流感起病急,发热、头痛、全身肌 肉酸痛等症状比一般普通感冒重,部分 患者会出现肺炎等并发症, 可发展至重 症甚至死亡。5岁以下儿童、孕妇、老 年人及有基础性疾病的患者感染流感易 出现重症,死亡风险增高。值得注意的

是,流感感染者从潜伏期末到发病的急 性期都具有传染性。

人群对流感普遍易感。儿童由于免 疫系统发育尚不完善,罹患流感风险更 高。家长应关注孩子的身体健康状况, 并在流感流行季节尽量少带孩子到人群 密集、空间密闭场所, 如必须前往应佩 戴口罩;保持室内空气流通,注意个人 卫生; 如感染应及时就诊, 居家休息, 不带病上班、上课。

接种流感疫苗是预防流感的有效手 段,可有效降低感染和重症风险。通常 接种流感疫苗的2周~4周后,就可产 生具有保护水平的抗体。儿童、老年 人、慢性病患者的免疫力低、抵抗力 弱,是流感的高危人群,一般推荐在流 感流行季来临前接种; 如果错过时间, 也可以在流行季任意时间接种。由于流

感病毒容易发生变异,每年都可能会出 现新的流感病毒亚型,且同一时期可能 同时存在多种亚型的流感病毒, 而且疫 苗接种后获得的免疫力会随时间衰减, 为了提供更有效的保护,建议每年接种

至于诺如病毒,则是引起急性胃肠 炎常见的病原体之一, 变异快、传染性 极强,同时对外环境抵抗力强,不仅耐 低温、耐酸,还耐酒精、免洗洗手液等 常规消毒剂。一旦感染,潜伏期短、排 毒时间长、免疫保护时间短。全人群对 其普遍易感, 在人员密集的学校、托幼

机构等相对封闭环境容易造成暴发。 食用了被病毒污染过的食物,直接 接触过患者排泄物或呕吐物产生的气溶 胶,又或者是接触了被病毒污染的物体 后,将手放入口中或抓取食物进食,都

容易导致感染诺如病毒。常见潜伏期为 12小时~48小时,患者发病急,主要症 状为恶心、呕吐、腹痛、腹泻, 部分患 者还伴有低热。

目前市面上尚未有针对诺如病毒的 疫苗, 因此日常生活中的预防措施十分 重要。建议大家注意个人卫生、饮食卫 生、居室卫生。水果和蔬菜要彻底洗干 净,水果尽量削皮;不喝生水,食物要 煮熟煮透;处理生食、熟食的刀具、砧 板和储存器皿需分开; 要从卫生可靠的 地方购买新鲜食物;居室要注意开窗通 风,每天至少通风3次,每次至少半小 时,保持室内空气流通。家具表面、门 把、厕所等定期用含氯消毒剂消毒。同 时,家庭成员要做好自我防护和健康监 测,如有腹泻、呕吐、腹痛等胃肠症 据《广州日报》 状,应尽早就诊。

为儿童青少年 视力健康保驾护航

教育部、国家卫生健康委、国家 市场监督管理总局、国家疾控局近日 联合印发通知,决定在今年3月以 "有效减少近视发生 共同守护光明 未来"为主题,开展第八个全国近视 防控宣传教育月活动。该通知特别强 调,要确保中小学生课间正常活动, 每天统一安排30分钟大课间体育活 动, 让学生有更多时间到户外活动和 望远,缓解视力疲劳。

人们常说"眼睛是心灵的窗 、眼睛对一个人的重要性不言而 喻。儿童青少年如果患有近视,不仅 会给生活带来不便, 也会影响到他们 将来的升学和就业。我国儿童青少年 近视率居高不下, 并且近视低龄化、 重度化严重,已成为困扰儿童青少年 成长最大的问题。

本次全国近视防控宣传教育月活 动旨在进一步推动各地和中小学校、 幼儿园全面落实《综合防控儿童青少 年近视实施方案》, 营造近视防控宣

传教育氛围,提升眼健康知识水平 合力推动儿童青少年近视防控工作提 质增效, 实现全国和各地儿童青少年 近视率以更快速度下降。通知作出六 项部署,包括推进近视防控"六个 一"试点工作及确保中小学生课间正 常活动等。相信随着全国近视防控宣 传教育月活动的深入开展, 必将有助 于构筑完善的儿童青少年近视防控体 系,必将有助于破解儿童青少年近视 防控难题。

做好儿童青少年近视防控工 作, 需要方方面面的配合。教育主 管部门和学校要引导学生养成良好 的用眼习惯,抓好做眼保健操、进 行户外活动、普及健康知识等措施 落实。家长要及时纠正孩子不科学 的用眼习惯,比如,不要让孩子在 昏暗的灯光下看书、不让孩子躺在 床上玩手机等。只有政府、学校、 医疗卫生机构、家庭、学生等各方 共同努力,才能让儿童青少年近视

眼科健康科普系列之四

什么是散光

由于眼球在不同子午线上屈光力 不等,平行光线进入眼内经过眼球屈 光系统折射后不能聚焦于一点,不能 形成清晰的物像,这种情况称为散 光。散光属于屈光不正。严重程度根 据屈光度数划分。

先天性散光与遗传、眼睛先天发 育异常有关。后天性散光与眼部疾病 (如眼外伤、角膜病变)和后天不良用 眼习惯有关。散光容易造成患者视疲 劳、视力减退、视物重影、畏光流 泪等,阻碍青少年视力发育。高度散 光容易导致患者斜颈和弱视。

散光患者日常应注意以下事项: 1.保持充足睡眠,多进行户外运

动,多远眺,多做眼部按摩。 2.养成科学用眼习惯。不在过亮 或过暗的环境下看书、看手机等,严 格控制用眼距离。

3.补充眼睛营养。多吃含叶黄素 和维生素A的食物,如玉米、胡萝 卜、西兰花、鱼肉、牛奶、蓝莓等。

一般来说,低度数的散光(100 度以下)如果不影响视力,患者不需 要戴眼镜。已经出现视疲劳症状,影

响正常生活的患者,即使是散光度数 不高也需要佩戴眼镜。大于100度的 散光,患者必须戴镜矫正。科学佩戴 眼镜不仅能提高视觉质量、增加用眼 舒适度,对于用眼较多的青少年学生 还有利于近视防控。被确诊为弱视且 有散光情况的儿童,必须及时配镜矫 正,同时配合弱视训练。如果散光度 数增长过快或有高度散光(大于200 度),要定期做角膜地形图检查,以 便排除患圆锥角膜的可能。圆锥角膜 是一种致盲眼病,可通过角膜地形图 检查及早发现。

市疾控中心 冉露凯 供稿



春季过敏 防大于治

春天是过敏性疾病的高发季。据 估算,我国过敏性疾病患者的数量或 以亿计。

中国医师协会变态反应医师分会 常务委员汪慧英说,判断是否过敏一 般有两个步骤:首先看症状。一般情 况下,过敏会出现多种症状,主要表 现为流鼻涕、打喷嚏、鼻子痒、鼻子 堵,严重的还有呼吸不畅、胸闷、气 短、喘息、皮肤红肿、荨麻疹等 等。其次找原因。比如是否接触到了 平常不易接触的东西而产生的应激反 应。当然,有些过敏患者出现季节性 的反复,或者持续较长时间的过敏反 应,与天气和环境有关。要找出"真 凶"还需要精准筛查。

过敏性疾病往往不被患者重视, 尤其是季节性的过敏, 很多人认为 "挺一挺"就过去了。但专家表示, 这是一种错误的想法。

汪慧英介绍,严重过敏反应有些 是不明原因突然发作的,有些是长期 过敏原反复接触导致急性的发作。一 旦发作,经常是迅速蔓延全身的症 状。这些或轻或重的起步症状, 若不 加以干预,最后都可能危及生命。

对于过敏,一般患者通常只需做 缓解症状的治疗;但对于经常过敏的 人,只有通过过敏原筛查,查清楚到 底是哪种过敏原引起的过敏反应,才 能从根本上解决问题。

据了解,自然界中过敏原可以有 几万种, 而检测时一般只能检测20 至100种。汪慧英解释,并非所有人 都需要做这么多项,可以选择最合适 的组合项目进行筛查。

专家介绍,为了让筛查尽量精 准,就诊时应尽量为医生提供详细的 病史信息,帮助判断过敏原筛查的大 致方向; 也可选择混合项目进行筛 查,提高过敏原筛查的检出率。

不少过敏患者对于用药又爱又 愁。虽然用药后能让症状得到缓解, 但"经常用药会不会产生依赖性或者 副作用"的疑虑,一直是患者隐忧。

对此, 专家指出, 过敏患者用药 需要在医生指导下规范用药。浙江大 学医学院附属第二医院过敏(变态反 应)科主治医师杨波云介绍,这几年 大量治疗过敏性疾病的生物制剂上 市,逐步取代口服激素治疗。

"还有脱敏治疗能解决部分过敏 患者的长期困扰;对于遗传因素占主 导作用的过敏性疾病,基因检测技术 也在探索破解这些难题的密码。"杨 波云说。

当前正值花粉过敏高发期, 既往 已确诊的花粉过敏患者,可适当提前 用西替利嗪、氯雷他定等药物,避免 出现严重症状;有轻度过敏症状的人 群,可提前使用益生菌、细菌溶解产 物等免疫调节类药物,提高免疫功 能,预防或减轻过敏症状。

解决过敏问题防大于治, 因人而 异、分类施策是关键。

对于频繁过敏的人, 首要任务是 找出过敏原,避免接触;有严重过敏 史的人群,例如出现过过敏性休克, 则应随身携带"救命药",如肾上腺 素及注射装置。

如果是对尘螨过敏,需要经常清 洗床上用品,烘干暴晒;对霉菌过 敏,则要注意多开窗通风,及时清理 发霉的书籍和食物; 晴天刮风的时 候,对花粉过敏的人要少出门,避免 剧烈运动;对狗毛、猫毛等过敏的 人,最好避免宠物进入卧室;对某种 食物过敏的人, 只要找到致敏食物, 就可以避免"祸从口入"。

与此同时,保证良好睡眠、保持 饮食营养均衡、定期锻炼身体都能降 低过敏症状发生概率。

本版组稿: 李永辉 王夏琼